



БЛАГОВЕСТ РЯДОНЕЖЬЯ

Ноябрь 2012



№11 (214)



СЕРГИЕВО-ПОСАДСКОЕ БЛАГОЧИНИЕ МОСКОВСКОЙ ЕПАРХИИ

Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут (Мф. 5:7).

Памяти Патриарха Тихона

Святейший Патриарх Алексий II 3 декабря 2007 года благословил внести в официальный месяцеслов день памяти святителя Тихона – 5 (18) ноября в честь его избрания на Всероссийский Патриарший престол.

Василий Иванович Белавин (будущий Патриарх Московский и всея Руси) родился 19 января 1865 года в селе Клин Торопецкого уезда Псковской губернии, в благочестивой семье священника с патриархальным укладом. Дети помогали родителям по хозяйству, ходили за скотиной, все умели делать своими руками.

В девять лет Василий поступает в Торопецкое Духовное училище, а в 1878 году, по окончании, покидает родительский дом, чтобы продолжить образование в Псковской семинарии. Василий был доброго нрава, скромный и приветливый, учеба давалась ему легко, и он с радостью помогал однокурсникам, которые прозвали его "архиереем". Закончив семинарию одним из лучших учеников, Василий в 1884 году успешно сдал экзамены в Петербургскую Духовную академию. Новое уважительное прозвище – "патриарх", полученное им от академических друзей и оказавшееся пророческим, говорит об образе его жизни в то время. В 1888 году закончив академию 23-летним кандидатом богословия, он возвращается в Псков и три года преподает в родной семинарии. В 26 лет, после серьезных раздумий, он делает первый свой шаг за Господом на крест, преклонив волю под три высоких монашеских обета – девства, нестяжательства и послушания. 14 декабря 1891 года он принимает постриг с именем Тихон, в честь святителя Тихона Задонского, на следующий день его рукополагают в иеродиакона, и вскоре – в иеромонаха.

В 1892 году отца Тихона переводят инспектором в Холмскую Духовную семинарию, где скоро он становится ректором в сане архимандрита. А 19 октября 1899 года в Свято-Троицком соборе Александро-Невской лавры состоялась хиротония его во епископа Люблинского с назначением викарием Холмско-Варшавской епархии. Только год пробыл святитель Тихон на своей первой кафедре, но когда пришел указ о его переводе, город наполнился плачем – плакали православные, плакали униаты и католики, кото-

рых тоже было много на Холмщине. Весь город собрался на вокзал провожать так мало у них послужившего, но так много полюбившегося им архипастыря. Народ силой пытался удержать отъезжающего владыку, сняв поездную обслугу, а многие и просто легли на полотно железной дороги, не давая возможности увезти от них драгоценную жемчужину – православного архиерея. И только сердечное обращение самого владыки успокоило народ. Такие проводы окружали святителя всю его жизнь. Плакала православная Америка, где и поньше его именуют Апостолом Православия, где он в течение семи лет мудро руководил паствой: преодолевая тысячи миль, посещал труднодоступные и отдаленные приходы, помогал обустривать их духовную жизнь, возводил новые храмы, среди которых – величественный Свято-Никольский собор в Нью-Йорке. Его паства в Америке возросла до четырехсот тысяч: русские и сербы, греки и арабы, обращенные из униатства словаки и русины, коренные жители – креолы, индейцы, алеуты и эскимосы.

Возглавляя в течение семи лет древнюю Ярославскую кафедру, по возвращении из Америки, святитель Тихон верхом на лошади, пешком или на лодке добирался в глухие села, посещал монастыри и уездные города, приводил церковную жизнь в состояние духовной сплоченности. С 1914 года по 1917 год он управляет Виленской и Литовской кафедрами. В Первую мировую войну, когда немцы были уже под стенами Вильно, он вывозит в Москву мощи Виленских мучеников и другие святыни, и, возвратившись в еще не занятые врагом земли, служит в переполненных храмах, обходит лазареты, благословляет и напутствует уходившие защищать Отечество войска.

Незадолго до своей кончины святой праведный Иоанн Кронштадтский в одной из бесед со святителем Тихоном сказал ему: "Теперь, Владыко, садитесь Вы на мое место, а я пойду отдохнуть". Спустя несколько лет пророчество старца сбылось, когда



Патриарх Тихон. Портрет работы Ирины Гайдук

митрополит Московский Тихон жребием был избран Патриархом. В России было смутное время, и на открывшемся 15 августа 1917 года Соборе Русской Православной Церкви был поднят вопрос о восстановлении патриаршества на Руси. Мнение народа на нем выразили крестьяне: "У нас больше нет Царя, нет отца, которого мы любили; Синод любит невозможно, а потому мы, крестьяне, хотим Патриарха".

Время было такое, когда всё и всех охватила тревога за будущее, когда ожила и разрасталась злоба, и смертельный голод заглянул в лицо трудовому люду, страх перед грабежом и насилием проник в дома и храмы. Предчувствие всеобщего надвигающегося хаоса и царства антихриста объяло Русь. И под гром орудий, под стрекот пулеметов поставляется Божией рукой на Патриарший престол Первосвятитель Тихон, чтобы взойти на свою Голгофу и стать святым Патриархом-мучеником. Он горел в огне духовной муки ежечасно и терзался вопросами: "Доколе можно уступать

безбожной власти?" – Где грань, когда благо Церкви он обязан поставить выше благополучия своего народа, выше человеческой жизни, притом не своей, но жизни верных ему православных чад. О своей жизни, о своем будущем он уже совсем не думал. Он сам был готов на гибель ежедневно. "Пусть имя мое погибнет в истории, только бы Церкви была польза", – говорил он, идя вослед за своим Божественным Учителем до конца.

Последний мучительный год своей жизни он, преследуемый и больной, неизменно служил по воскресным и праздничным дням. 23 марта 1925 года он совершил последнюю Божественную литургию в церкви Большого Вознесения, а в праздник Благовещения Пресвятой Богородицы почил о Господе с молитвой на устах.

Прославление святителя Тихона, Патриарха Московского и всея Руси, произошло на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви 9 октября 1989 года, в день преставления Апостола Иоанна Богослова, и

многие видят в этом Промысл Божий. "Дети, любите друг друга! – говорит в последней проповеди Апостол Иоанн. – Это заповедь Господня, если соблюдете ее, то и довольны".

В унисон звучат последние слова Патриарха Тихона: "Чадца мои! Все православные русские люди! Все христиане! Только на камени врачевания зла добром соизидется нерушимая слава и величие нашей Святой Православной Церкви, и неуловимо даже для врагов будет Святое имя ее, чистота подвига ее чад и служителей. Следуйте за Христом! Не изменяйте Ему. Не поддавайтесь искушению, не губите в крови отмщения свою душу. Не будьте побеждены злом, но побеждайте зло добром!"

Прошло 67 лет со дня кончины святителя Тихона, и Господь даровал России святые его мощи в укреплении ее на предлежащие трудные времена. Покоятся они в Большом соборе Донского монастыря.

В заключение можно привести слова нескольких церковных деятелей о Патриархе Тихоне. "Патриарх в устах во главе России, в устах стал светом мира. Никогда от начала истории Русская Церковь не была столь возвышена в своей главе, как она была возвышена в эти прискорбные дни испуганий, и во всем христианском мире нет имени, которое повторялось бы с таким уважением, как имя главы Русской Церкви" (протоиерей Сергей Булгаков). "Он, Патриарх Тихон, исчерпал все возможные для Церкви и церковного человека меры примирения с властью гражданской и явился жертвой в самом внутреннем, широком и глубоком смысле этого слова. Жертвуя собою, своим именем, своей славою исповедника и обличителя неправды, он унижался, когда переменял свой тон с властью, но никогда не пал. Он унижал себя, но никого больше, не сохранялся и не возвышался унижением других. Он не щадил себя, чтобы снискать пощаду пастырям, народу и церковному достоянию. Его компромиссы делание любви и смирения. И народ это понимал и жалел его искренне и глубоко, получив полное убеждение в его святости. Это мужественное и кротчайшее существо! Это исключительно безукоризненная святая личность" (протоиерей Михаил Польский).

Статью подготовил
Иван МОХНАЧЁВ

Согреем детские сердца добротой и любовью



С 26 октября по 6 ноября 2012 года в Сергиево-Посадском районе прошла ежегодная социальная акция под названием "Согреем детские сердца добротой и любовью". Первый праздник, организованный Сергиево-Посадским управлением социальной защиты населения совместно с Сергиево-Посадским благочинием, проводился в культурно-просветительском центре "Дубрава". В большом зале центра собралось около 150 детей из семи социальных учреждений района: Сергиево-Посадского

оргтехнику, приобретённые приходами, духовно окормляющими эти социальные учреждения. Начальник управления соцзащиты И.Л. Ермохин награждал грамотами клириков Сергиево-Посадского благочиния за активное участие в социальных проектах.

После официальной части театральная студия "Театральный ковчег", актеры которой каждый год устраивают для детей благотворительное представление, показала спектакль по сказке Корнея Чуковского "Мойдодыр".

рей Николай Ляхов провел с детьми духовно-нравственную беседу, после чего дети вместе со студентами Московской Православной Духовной Семинарии отправились в детский дом, где для всех воспитанников было приготовлено угощение. Семинаристы устроили для детей концерт, исполнив духовные песнопения.

31 октября настоятель Успенского храма деревни Подсосино Сергиево-Посадского района протоиерей Александр Ковалев и учащиеся воскресной школы при

Праздник на этом не закончился. Вечером к воспитанникам детского дома приехали учащиеся воскресной школы Успенского храма города Сергиев Посад. Вначале всем детям была предложена увлекательная игра: кто больше назовёт добрых слов. Затем ребята из воскресной школы читали стихи и загадывали загадки. Детский хор воскресной школы исполнил добрые детские песенки и трогательные духовные песнопения, а воспитанники детского дома подпевали хору.

церт из различных колокольных звонов, который произвёл на них большое впечатление. Всем захотелось позвонить самостоятельно. Получив такую возможность, мальчики и девочки с радостью звонили во все колокола.

5 ноября их навещил настоятель Ахтырского храма, расположенного в соседней деревне Ахтырка, протоиерей Борис Можжев. Отец Борис вместе со своей помощницей устроил для ребят чаепитие, во время которого состоялся разговор на духовно-нравственные темы.



детского дома-интерната "Березка", Реабилитационно-образовательного центра "Оптимист", Социального приюта для детей и подростков "Надежда", Сергиево-Посадского профессионального училища-интерната для инвалидов, Центра помощи семье и детям "Семья", Детского дома слепоглохих, Приюта-пансиона для девочек при Покровском Хотьковском ставропигиальном женском монастыре. На праздник в "Дубраву" также были приглашены самые активные участники ежегодно проводимой акции — воспитанники воскресных школ Успенского храма города Сергиев Посад и Успенского храма деревни Подсосино.

В начале праздника прозвучали песни о России, исполненные детским хором из Приюта-пансиона для девочек. Затем детей поздравили начальник управления соцзащиты И.Л. Ермохин и ответственный за социальное служение и благотворительность в Сергиево-Посадском благочинии священник Максим Каскун. Отец Максим вручил представителям детских социальных учреждений и воскресных школ подарки: книги, фотоаппараты, бытовую технику и

Дети уезжали из "Дубравы" с радостными улыбками и большими букетами воздушных шаров.

27 октября настоятель Христорождественского храма села Иудино протоиерей Владимир Янгицер провел очередную встречу с воспитанниками Социального приюта для детей и подростков "Надежда" в поселке Реммаш и вручил всем детям небольшие сувениры: магнитные книжные закладки и брелки с духовными наставлениями. Накануне в "Дубраве" ребята из приюта получили в подарок от прихода Христорождественского храма оргтехнику, так необходимую им для издания своей стенгазеты. С руководством приюта отец Владимир наметил план дальнейшего сотрудничества и совместных мероприятий.

Школа искусств "Гармония" в городе Пересвет получила в подарок от Сергиево-Посадского благочиния рояль и пианино.

28 октября в Никольском храме села Бужаниново Сергиево-Посадского района за Божественной литургией молились и причащались воспитанники Бужаниновского специального (коррекционного) детского дома. Храма богослужения настоятель храма протоие-

Успенском храме посетили детский сад компенсирующего вида № 17 в поселке Афанасово. Отец Александр поздравил детишек с праздником, а ребята из воскресной школы представили для них инсценировку по мотивам стихотворений монаха Варнавы (Санина) "Именинный пирог", из которой маленькие зрители узнали о жизни святых, чьи имена они носят.

После спектакля отец Александр и учащиеся воскресной школы подарили детям сладкие гостинцы и развивающие игры.

1 ноября в домовом храме Сергиево-Посадского дома-интерната "Березка" клирик Ильинского храма города Сергиев Посад священник Валерий Оборков совершил молебен, в котором приняли участие добровольные помощники, сотрудники и воспитанники детского дома.

По окончании молебна в вестибюле детского дома на передвижной звоннице был устроен колокольный звон. У детей была возможность не только его послушать, но и позвонить в колокола самим, что доставило им большую радость. Звонарь рассказал ребятам о колоколах и ответил на интересующие их вопросы.

В этот же день учащиеся воскресной школы Успенского храма города Сергиев Посад вместе с клириком храма священником Дмитрием Осиповым побывали в Сергиево-Посадском реабилитационно-образовательном центре "Оптимист". Отец Дмитрий поздравил детей и сотрудников с праздником, а воспитанники воскресной школы исполнили концертную программу: стихи и песни о добре, милосердии, любви. Еще они привезли в подарок каждому малышу игрушки, которые с любовью изготовили своими руками.

1 ноября Хотьковскую специальную (коррекционную) общеобразовательную школу-интернат, расположенную в деревне Жучки Сергиево-Посадского района посетил ответственный за социальное служение и благотворительность в Сергиево-Посадском благочинии священник Максим Каскун. Он приехал в сопровождении профессионального звонаря с передвижной звонницей. Отец Максим поздравил учащихся школы-интерната и их преподавателей с наступающим праздником — Днём народного единства. Затем для ребят был устроен целый кон-

6 ноября в Центре социальной защиты населения прошла встреча пожилых жителей города с ответственным по миссионерскому служению в благочинии священником Дмитрием Беженарем. В моленной комнате в честь Царственных страстотерпцев, устроенной в Центре соцзащиты, состоялся молебен, после которого отец Дмитрий сказал слово о Казанской иконе Божией Матери, показал видеofilm и ответил на различные вопросы слушателей.

Завершающим событием акции "Согреем детские сердца" стала поездка воспитанников воскресной школы Успенского храма города Сергиев Посад в Москву, состоявшаяся 6 ноября. Дети посетили храм в честь иконы Божией Матери "Всех скорбящих Радость" на Большой Ордынке, где молились за Божественной литургией, которую возглавил митрополит Волоколамский Иларион. Затем для них была устроена экскурсия в расположенной неподалеку Марфо-Мариинской Обители милосердия, где они узнали много интересного и полезного для себя.

Дела милосердия

Уже несколько лет в детском доме "Березка", который находится в поселке Здравница (МООСО) Сергиево-Посадского района, действует община милосердия, состоящая из добровольцев. Невольными вдохновителями её стали волонтеры из православного общества "Милосердие" в Москве. Занимаясь в свободное время с больными детьми в специализированном детском доме, они достигли значительных результатов в развитии детей. Этим начали заниматься и мы, жители Сергиева Посада.



Выяснилось, что у нашего детского дома своя специфика. Детский дом большой и удален от города Сергиев Посад. В самом городе не так много по сравнению со столицей активных добровольцев, имеющих время и возможность помогать. В нашей общине милосердия сейчас около 15 человек. А поле деятельности — физические, духовные и душевные потребности детей (а их порядка 300 человек) — большое. Мы, к сожалению, не можем констатировать явный физический прогресс у детей. Но то, что у многих детей появились друзья, которых они несомненно будут помнить всю жизнь, это точно. Многие из наших детей за эти годы уже выпустились во взрослые учреждения, и для них иметь друзей, которым можно написать, позвонить и даже иногда увидеться, является большой поддержкой.

Несколько лет назад на вопрос первопроходца-добровольца о потребности в помощи, главный врач учреждения ответил, что нужна помощь в организации прогулок для детей из отделения "Милосердие" (с ограниченными двигательными физическими возможностями). Тогда оно находилось на втором этаже здания, не оборудованного лифтами.

Известно, что когда Гитлер пришел к власти в Германии, он издал указ об уничтожении неполноценных детей-инвалидов сразу после родов. Но эффект был обратный, потому что ничего случайно в нашем мире не происходит. Процент рождения неполноценных детей резко увеличился и про-

должал оставаться повышенным некоторое время после свержения фашистского режима для восполнения уничтоженных — видимо для общества необходимо определенное количество немощных членов, о которых будут заботиться граждане, чтобы не очерстветь душой. Процент этот достаточно стабилен и сейчас для всех стран.

Гулять с детьми, которые редко бывают на улице, было просто и радостно. Открывать для некоторых полёт пушинок одуванчика, красоту бабочек, колючий репейник, коварных гусениц было очень приятно. Трудность только физическая — детей надо было выносить на руках вниз. Первое время помогали студенты из Семинарии. Но у них слишком плотный график занятий, зато после них стали появляться постоянные добровольцы. У каждого своя причина, свой путь, но общим мотивом можно выделить беспокойную совесть

— "если у меня есть свободное время, а кому-то нужна моя помощь, моё внимание, то я не могу делать вид, что этого не понимаю". Каждый из добровольцев находил своё призвание сам, руководствуясь сердцем и учитывая потребности детей и пожелания сотрудников.

Но все добровольцы изначально считали важнейшей духовную помощь детям. Храм при детском доме был открыт в 2000 году по благословению управляющего Московской епархией митрополита Ювеналия и был приписан к Ильинскому храму. Прикреплённый к домовому храму священник регулярно приезжал один раз в неделю для совершения Богослужений. Через некоторое время храм был закрыт из-за ремонта в детском доме. Но батюшка продолжал навещать детей... Сотрудники сетовали, что тяжёлой стала духовная обстановка без храма. Дети вспоминали, как сами помогали его обустроить. Немногочисленные помощники священника переживали, что не могут выполнять своих обязанностей крёстных родителей по отношению к крестникам — помогать причащать их (крестили тогда около 80 детей). В 2007 году ремонт храма был закончен и 6 ноября состоялась первая служба в день празднования иконы Божией Матери "Всех скорбящих Радость". Теперь

это вторая храмовая икона после великомученика Пантелеимона, с акафистов которому начинали первые добровольцы.

У храма в детском доме появился новый священник — клирик Ильинского храма отец Валерий Оборок. Он здесь всем родной, потому что "вырос" на этом служении и был рукоположен Владыкой именно для служения в Ильинском храме и в Пантелеимоновском храме детского дома. Трудями отца Валерия и добровольцев приняты святое крещение более 100 детей. Много занимается батюшка и воцерковлением сотрудников детского дома. Их духовное состояние необыкновенно важно для детей, с которыми они работают. Работу этих людей тоже можно назвать служением, потому что она очень тяжела. Духовная помощь и осмысление происходящего им подчас нужнее, чем другим людям.

Отдельно нужно сказать и о директоре детского дома Валерии Геннадьевиче Зайцеве. Благодаря его заботе о детях и самоотверженному труду удалось сделать очень много. Все наши благие начинания он поддерживает и старается помочь.

Богослужения в домовом храме происходят теперь дважды в неделю — молебен с акафистом в четверг и Божественная литургия в субботу. Добровольцы объединились вокруг храма. Отделение "Милосердие"



(названное так в ознаменование необходимости помощи извне) трудами дирекции и помощников переехало на первый этаж. Теперь необходимость помощи на прогулках почти отпала, зато появились новые задачи:

- помогать детям принимать участие в регулярных Богослужениях (составлен график для всех групп);
- общение, двигательные занятия, помощь на прогулках в отделении "Милосердие";
- организация добровольцами дополнительных занятий с детьми (кукольный театр, рисование и другие). Дружеское общение с детьми — индивидуальный патронаж — даёт

Почему болеют дети

*Почему болеют дети?
Неужели за грехи?
Ну а если от рождения,
Заболели вдруг они?*

*Сам Христос сказал однажды,
О родившемся слепце:
"Не за грех какой он страждет,
Но прозрев, придёт ко Мне".*

*И поистине блаженны,
Те, кто с детства принял крест.
Будут в вечности спасены,
И Господь им даст венец.*

Иван МОХНАЧЁВ

заметьте результаты и очень повышает у детей самоуважение;

- общение с выпускниками во взрослых учреждениях;
- празднование христианских праздников вместе с воспитанниками, приготовление к ним. Покупка подарков;
- организация паломнических поездок для сотрудников;
- помощь в организации постов сиделок для детей, госпитализированных в больницы Москвы;
- сбор средств для дополнительных нужд и оборудования, не предусмотренного бюджетом, но способного улучшить жизнь детей и работу сотрудников.

Наша группа милосердия "растёт", возможно появятся новые добровольцы, под них образуются новые задачи... Ведь это время, прожитое нами вместе ещё раз показало, что ничего случайного не бывает и под лежащий камень вода не течет.

Один вывод можно сделать уверенно. Общество, образовав добровольческие общины, само признало, что социальная помощь не должна быть грузом только государственной машины, которая, кстати, делает очень много, даже больше, чем думают многие. Но эта помощь нуждается в "живых людях". Так и было изначально — ведь инициатива в организации социального служения принадлежит Церкви, которая подходила к нужде каждого конкретного несчастного индивидуально. Вот и сейчас возможность протянуть руку помощи как духовная необходимость объединяет христиан-добровольцев в их общинах. Ведь давая эту руку, они подчас получают больше... Духовный и душевный покой нельзя измерить и переоценить. А пример слабых детей, несущих смиренно необыкновенно тяжёлый груз болезней и лишений даёт силы и мудрость, помогает смириться и терпеть... Не случайно людей неполноценных в бытовальском понимании называют убогими, они же У БОГА, значит и нам могут помочь...

**Марина Бдоян,
координатор добровольцев группы
Милосердия детского дома "Берёзка"**

Стойкие духом

18 ноября 2012 года исполняется 50 лет со дня диаконской хиротонии протоиерея Стефана Среднего, старейшего священнослужителя Сергиево-Посадского благочиния. 50 лет предстояния у Престола Божия, и большая часть из них — в самые трудные годы лихолетья. С чем можно сравнить священническое служение в это время?

Деятельность Церкви и священников рассматривалась в то время в нашей стране как контрреволюционная, враждебная государству, мешающая строительству светлого, коммунистического будущего. Служители Церкви считались врагами народа, распространителями "опиума", сеятелями пустой веры в то, чего не существует и не может существовать.

Более тяжкого положения, чем то, которое занимали священники в обществе в

советские годы, трудно представить. Так не относились ни к иностранным шпионам, ни к государственным преступникам. За священниками не просто следили спецслужбы и держали их под строгим контролем, но с изумительной изобретательностью принуждали их к взаимному доносительству, вражде и недоверию.

Кто может уцелеть и сохранить себя и свою веру в таких жутких условиях? Современное поколение даже отчасти не может себе представить трудностей той эпохи. Тогда смогли выстоять только сильные духом. К этим людям, несомненно, относится и отец Стефан. Сила непоколебимой веры дышит в этом человеке и ощущается при общении с ним. Мне приходилось иногда помогать отцу Стефану в алтаре, когда он совершал Божественную литургию. Во время предстояния батюш-

ки перед Престолом Божиим чувствуется сила его молитвы. Весь его облик дисциплинирует и напоминает мне мою немощь и слабость моего духа. Невольно задаю себе вопрос: "Если бы я жил в то время, в которое служил отец Стефан, то где бы я оказался, на чьей стороне? Ведь в то время умели ломать, и делали это весьма успешно".

Кто знает, может впереди нас ожидают времена не менее тяжёлые, чем прежде. Сейчас мы видим, как средства массовой информации представляют священнослужителей как фанатичных врагов подлинной демократии и унетателей свободы мышления и творческого самовыражения. Какими мы будем в будущей информационной эпохе? Терпению и стойкости духа надо обязательно учиться, пока не поздно, пока с нами еще те, кто примером собственной жизни может этому научить.

Многая и благая лета протоиерею Стефану и всем нашим наставникам, которых даровал нам Бог!

Василий СЕМЁНОВ



Протоиерей Стефан Средний

Две жизни Евгении Ревковой

На двери в кухню — роскошная штора-макраме. Сложный, замысловатый рисунок, узелки один к одному, ровненькие, тугие. Чувствуется, плела штору сильная, уверенная рука, управляемая тонким вкусом и безупречным чувством красоты.

— Нравится? Оксана плела.

Скрыть удивление не получается. Оксана?! Девочка, с трудом передвигающаяся по квар-

раздумий, даже секунды раздумий не было. Евгения и Геннадий Ревковы заступают на вечную вахту родительского подвига. Оксана обретает отчий дом.

Первое, что делает Евгения Федосовна: отказывается от коляски для дочки. Инвалидная коляска решила бы сразу много проблем: ребёнок привикает к ней, осваивает передвижение по квартире, а потом и по улице.

день — массаж. Поднимаю Оксаночкины ноги и массирую, массирую...

Потихонечку девочка окрепла, передвигалась она всё ещё с помощью мамы, но ножки уже ощущали под собой почву и не боялись её, а руки, ещё непослушные, нервные, уже тянулись к яркой игрушке. Очень боялись родители задержки умственного развития ребёнка, нередкого при таком заболевании. Мама учила Оксану различать цвета, выговаривать первые слова. Непросто девочке далось первое слово "мама". Язык не слушался, двигался очень медленно, слова произносились невнятно. Но "мамочка, запасайся терпением. На всю жизнь"... Все удивлялись ей, жалели её, а она недоумевала, даже роптала:

— Не надо меня жалеть. Моя дочь — и всё, что я делаю, мой перед ней долг, неужели можно иначе?

Можно иначе. Евгения Федосовна отлично знала это. Нередко в порыве жалости ей советовали подумать о себе и отправить девочку в интернат. Да и сама она, повозив Оксану по санаториям, насмотрелась на отказных деток. Думать о себе, конечно же, надо, но при условии, если больше не о ком думать. Ей было о ком. Дочка подрастала, уже надо было определяться со школой...

Восьмилетнюю школу-интер-

мама помогала дочери переходить из класса в класс, а пока шли уроки, бегала по магазинам за продуктами. И обратно домой — троллейбус, метро, автобус. Восемь лет, изо дня в день.

Оксана Ревкова оканчивает школу с отличием. Но этого образования было недостаточно. Сообразительной, способной девочке родители решают дать среднее образование. Обучают Оксаночку на дому учителя из обычной, ближайшей к их дому, школы. Сострадание, жалость, какие там знания! Но мама всё ставит на свои места:

— Да, конечно, мама. Моя дорогая, моя самая лучшая на свете мама.

Оксана Ревковой сейчас двадцать семь. Маме — пятьдесят два. Двадцать семь лет из них она живёт по принципу "надо". Слово "хочу" исчезло из её лексикона сразу же, как только поставлен был дочке диагноз — ДЦП. Мама прожила и живёт не одну жизнь, а две. Одну — свою, другую — дочери. Обе жизни сложны, обе — достойны. Оксана считает себя счастливым человеком. У неё есть дом, где её любят и понимают, у неё есть талант и признание его. Её жизнь состоялась. Но состоялась не сама по себе, а каторжным трудом родного ей человека. Евгения Ревкова забыла



Фото Воронина Сергея

тире, с резкими, нескоординированными движениями рук и тела, с беспокойной головой, удержать которую в покое даже на несколько минут проблематично. Мама привыкла к удивлению и даже чуть устала от него.

— Да, да, — говорит она, — Оксана... Одно время она очень увлекалась макраме, я килограммами покупала ей нитки, шпагат, знала ассортимент всех московских магазинов. В доме много её работ...

— Неужели Оксана?

ДЦП — обычные буквы алфавита. Но если выстроились они именно в этой последовательности — беда.

Обычно родителям сообщают диагноз ребёнка — детский церебральный паралич — ещё в роддоме, врачи выявляют его сразу. С Оксаной же всё получилось иначе.

Первые роды Евгении Ревковой. "У вас девочка..." Какое счастье! Они с мужем хотели именно девочку, они назовут её Оксана. Но вот, уже пора бы девочке сидеть, а она не держится, падает. "Ничего, девочки садятся позже мальчиков", — успокаивали врачи. Но материнское сердце уловило беду — что-то здесь не так. Только в пять месяцев после долгого хождения по врачам был установлен страшный диагноз — ДЦП. Спасибо профессору Ксении Александровне Семёновой:

— Мамочка, запасайся терпением. На всю жизнь...

Правда, другие врачи вскоре предложили ей другой вариант, в котором терпение не предусматривалось:

— Ваше право. Откажитесь от ребёнка.

Не было бессонных ночей

Это проще, но... Пусть девочка чувствует, насколько может почву под ногами, пусть хоть слабо, хоть на секундочку, касается земли. Мама поднимает лежачего ребёнка и, держа под мышки, сама, согнувшись в три погибели, водит, вернее, носит её по квартире. Потом прогулки стали длиннее и даже — по



Рисунок Оксаны Ревковой

улице. Спина разламывалась, гудела по ночам, нестерпимо болела, но Евгения отмахивалась от собственной боли, боль дочери покрывала её. Десять лет проносили Оксану на руках...

— Евгения Федосовна, ведь Оксана практически не двигалась, она лежала на спине. С чего вы начали?

— С массажа. Массировала её руки и ноги, поднимала их, ведь девочка сама не могла. Да, необходим был хороший массажист, но где было взять на него денег? Ведь о работе с таким ребёнком пришлось забыть, жили на одну мужнину зарплату. И я стала массажистом. Десять лет несколько раз в

нат Оксана Ревкова оканчивает с отличием. Мама, если бы не мама... Восемь лет подряд, рано утром они выходили из дома и медленно, на неустойчивых ногах, поддерживаемая мамой, шла Оксана Ревкова грызть гранит науки. А давка, какая была давка по утрам! Исхитрились так: впереди в толчее метро шёл папа — торил путь, а за ним вплотную Оксана с мамой. Штурмом брали метро, потом автобус, потом троллейбус. Измотанные, взлохмаченные, приезжали в школу. Папа отправлялся на службу, Оксана — на занятия, а мама оставалась ждать, смысла возвращаться домой не было. Обратный путь проделывали без папы. На переменах



Рисунок Оксаны Ревковой

— Оксане нужны не пятёрки, а знания, прошу вас об этом помнить. И — никакой жалости, ни Оксана, ни я этого не любим.

Учителя не знали тогда, с кем имеют дело. А имели они дело с отличницей, самостоятельно выучившей английский плюс к положенному немецкому, прекрасно рисующей, умеющей вязать и плести макраме, любящей и понимающей музыку.

— И пишушей стихи, — добавляла мама. — Стихи теперь у нас самое главное.

Да, стихи в жизни Оксаны Ревковой не случайная страница, не временное, как макраме, увлечение. Стихи — её жизнь. Её дети.

— Когда Оксана написала первое стихотворение и показала его мне, я растерялась, сама-то я не шибко понимаю в поэзии. "Мама, как?" — "Да вроде складно". Но ведь ей нужно советоваться со мной, обсуждать темы, мнением "да вроде складно" не обойдёшься. И занялась я самообразованием, много перечитала стихов, критической литературы, сравнивала, окунаясь в мир поэзии по уши.

— Один раз по телевизору была передача об Оксане. Всё вроде хорошо, а в конце дали почему-то бегущей строкой фразу "Оксана ищет друзей". И — обвал звонков! Сумасшедшие, сектанты бросились решать Оксанины проблемы одиночества. Да никакого одиночества нет! Не ищет она друзей, их у неё много. Надёжные, проверенные, верные.

— Но, наверное, самый проверенный и верный из них — мама?

себя, забыла свои немощи, запретила себе быть слабой.

Как мало, как непростительно мало говорим мы о матерях-подвижницах, взваливающих на себя тяжёлую ношу детской беды. А эта женщина несёт ношу двадцать семь лет, да ещё умудрилась каким-то одной ей веданным способом обратить тяжесть ноши в радость. Ведь дочь, её единственная дочь состоялась! Всякий ли родитель, имеющий здоровых детей, может сказать эту фразу?

Две жизни. Это ведь тоже дано не каждому. Бывает, мы и от одной устаём и тянем лямку земного бытия безрадостно и по привычке, А две жизни? Кто знает, может, это и не крест вовсе, а награда Создателя, как тут разобраться?

Мы сидим с Оксаной в её комнате, и нам хорошо говорится за жизнь. Вслушиваясь в её медленную речь и привыкая к ней, всё понятно. Хочу спросить её об очень личном, но всё не решаюсь — кому понравится, когда лезут в душу?

— Вы хотите о чём-то спросить? — чуткая девушка смотрит на меня серьёзно.

— Да, да, вот скажи мне, пожалуйста, когда, в каком возрасте ты почувствовала, что ты не такая, как все?

— А я и сейчас этого не чувствую, — засмеялась Оксана.

Евгения Федосовна хлопочет на кухне насчёт чая.

Из книги

Натали СУХИНИНОЙ
"Куда пропали снегири?"

ПРОСЬБА

Уважаемые читатели! Газету «Благовест Радонежья» издаёт Сергиево-Посадское благочиние, и по содержанию газета относится к духовным ценностям. В ней неоднократно упоминается имя Божие, публикуются изображения священных предметов: икон, крестов, храмов и т. д.

Верующий Вы человек или атеист, мы просим Вас относиться к изданию с должным благоговением. Сделайте годовую подшивку, дайте почитать газеты детям, внукам, знакомым. В случае отсутствия таковых принесите газеты в храм Вашего прихода.

Редакционный совет.

ДОРОГИЕ ЧИТАТЕЛИ!

Ваши отзывы и пожелания присылайте по адресу: Московская область, г. Сергиев Посад, ул. Кузьминова, 1/5, Ильинский храм, «Благовест Радонежья», Тел. 540-47-92 Газету «Благовест Радонежья» можно приобрести в приходских храмах Сергиево-Посадского благочиния.

Регистрационное свидетельство № ПИ 1-50446. Газета выходит ежемесячно. Тираж 6700 экз.

РЕДКОЛЛЕГИЯ «БЛАГОВЕСТА РАДОНЕЖЬЯ»:

священник Александр КОЛЕСНИКОВ,
протоиерей Сергей ТРУХАЧЕВ,
редактор Василий СЕМЕНОВ